

## 从“中国速度”到“中国高度”

### ——深圳特区启示录

1980年8月26日—2020年8月26日。  
深圳——中国第一个经济特区，迎来40岁生日。

从南海之滨默默无闻的小镇，到常住人口1300多万、每秒创造超过85000元生产总值的现代化国际大都市，深圳为什么能？

由经济特区，迈向中国特色社会主义先行示范区，深圳凭什么好？“中国改革开放永不停步！下一个40年的中国，定要让世界刮目相看的新成就！”习近平总书记

在在深圳发出的这一庄严宣告，道出“中国之治”的密码。大道之行，一以贯之。

### 激情燃烧，敢闯敢试

深圳，福田，平安金融中心。站在每秒攀升10米的电梯中，能让人感受到一种飞机起飞的拉升感——快！

从这座深圳第一高楼的116层俯瞰，莲花山绿意盎然，深南大道车流不息……

快，远不止于一部电梯。40年来，借助改革开放关键一招，深圳插上发展的翅膀，实现从追赶时代到引领时代的蜕变。

今天的深圳，地区生产总值已从1979年的1.97亿元升至2019年的2.69万亿元，增长近14.7倍，年均增长21.6%；平均每平方公里有8.5家国家级高新技术企业，平均每天有71件发明专利获得授权；拥有华为、招商、平安、腾讯、万科、正威、恒大、深投控等8家世界500强企业，落户的境外世界500强企业近300家。

只有认清过往的艰难困苦，才能读懂今日的玉汝于成。在广东改革开放40周年展览上，一张照片让许多人驻足——照片里，深圳宝安沙头角的妇女们

好长时间跟逃港的丈夫、亲人隔河喊话，互诉思念之情的情景，当时俗称为“界河会”。

深圳龙岗区南岭村原村党支部书记张伟基年过七旬，回忆起那段岁月，依然激动得难以安坐。

“跟我同龄的基本都逃了，忙农时插秧的人手都没了，逃港路上许多家庭妻离子散、生离死别。”

贫穷不是社会主义！1980年8月26日，第五届全国人大常委会第十五次会议批准设置经济特区，并通过《广东省经济特区条例》，经济特区在中国正式诞生。

当时的外电惊叹：“中国大变革的指针正轰鸣作响。”

40年筚路蓝缕，披荆斩棘，深圳以符合国情的改革实践，证明中国道路的实践价值与现实意义。

特区之特，贵在“拓荒”——这里，敲响了新中国土地拍卖“第一槌”，发行了新中国第一张股票，建立了新中国第一个出口工业区……40年来，深圳创出约一千个“国内第一”。一次次“深圳突破”，变成一次次“中国突破”。中国特色社会主义市场经济，从深圳传遍神州。

特区之特，重在“创新”——从20世纪90年代“特区不特”的政策之忧，到21世纪之初“被谁抛弃”的瓶颈之困，再到十年前“难以继之”的资源之虑，面对新问题新挑战，深圳把寻找创新的解决方案作为不变的追求。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

深圳大学中国经济特区研究中心主任陶一桃说，从建立之初，深圳的改革开放就被赋予大胆地试、大胆地闯这一特色，形成了在

统筹兼顾原则下坚持特区使命、敢于突破既有经验的“深圳模式”，而这正是中国道路取得伟大成功的逻辑起点。

继深圳、珠海、汕头、厦门4个经济特区设立后，1984年，14个沿海城市对外开放；1988年，海南改制为省并划定为经济特区；1990年，浦东开发……

### 人民至上，共同逐梦

在深圳，一座“六角大楼”里，比亚迪集团董事长王传福正酝酿着新的梦想。

从生产电池，到制造电动车，再到推出“云轨”，以及今年年初转产口罩，针对行业痛点、人民所盼、市场需求，改革创新已成为比亚迪的企业“基因”。

从1995年下海创业，王传福在深圳逐梦已25个春秋。“没有改革开放就没有深圳，没有深圳就没有比亚迪。”

这是一块“逐梦未来”的改革开放高地，制度与科技创新迸发的强劲能量极大提升人民群众的生活水平——40年来，千万心怀梦想、渴望美好生活的从四面八方来到深圳特区，让深圳成为极富创造力的多元城市。

1982年，深圳最早的港商独资企业凯达玩具厂招工，郑艳萍等几百名年轻姑娘成为中国第一代打工妹。

“我要向你们鞠躬！”2007年，郑艳萍等凯达姐妹登门探望曾任蛇口工业区负责人的袁庚，90岁的袁庚取下帽子，向第一代打工妹深深鞠躬，向特区建设者致敬。

这是深圳尊崇建设者的缩影。1984年，深圳市委大院门前为深圳的拓荒者立起“拓荒牛”铜雕；2008年，深圳建起“劳工博物馆”。

18岁来到深圳从普通测量员成长为城市天际线“楼王”的“60后”陆建新，怀揣实业报国梦想奋斗十余年带领企业科创板上市的“70后”李屹，在深圳前海开启人生创业“加速度”的“80后”香港青年陈升……

来了，就是深圳人。一代代奋斗者在这里挥洒汗水，用平凡的双手创造不平凡的梦想，他们的命运因深圳而改变，深圳也因他们而精彩。他们的“深圳梦”，汇聚成为更加宏伟壮丽的“中国梦”。

这是一幅鼓足干劲“补短板”“带后富”的奋斗画面，努力推动发展成果由人民共享——

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。因改革开放而生、因改革开放而兴的深圳，担负起更高的国家使命。

每个社区要有一家社区健康服务中心，计划到2022年增加学位21万个，60岁以上老人免费乘坐公共交通……从经济特区的“单打冠军”，到先行示范区的“全能冠军”，检验先行示范区建设的重要标尺——民生幸福，正不断增强。

南海之滨，粤东热土，一块过去贫穷落后的“经济洼地”，成为备受期待的深圳“飞地”——深汕特别合作区党工委书记产耀东说，这里从一开始就走民生优先之路，预计2025年的人口规模将达到60万至70万人。

“作为先行示范区，在推动解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾方面，深圳要走在时代前列。”中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说。

新冠肺炎疫情发生以来，作为中国最年轻的都市和创新之城，深圳成为中国向全球输送抗疫物资的重镇。

此前，中国—世卫新冠肺炎联合专家考察组走访中国抗疫一线，在随后发布的考察成果中，一座超大型城市的抗疫经验成为专家向全球推介的典型范例。

这座城市，就是深圳。

### 深化改革，全球窗口

“就是要到在中国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾中国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。”2012年12月7日，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记选择广东，首站来到深圳前海。

2018年10月，庆祝改革开放40周年大会前，习近平总书记又一次来到深圳。在这片改革前沿地，总书记向世人宣示改革不停顿、开放不止步的坚定信念。

当今世界正经历百年未有之大变局，不确定性明显增多之际，如何紧紧把握重要战略机遇期，在危机中育新机、于变局中开新局？

改革开放！唯有改革开放！当前，中国正推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。作为中国特色社会主义先行示范区，深圳在构建新发展格局中被寄予的期望更高、赋予的课题更重、面临的机遇更大。

就在深圳40岁生日当天，随着一辆卡车徐徐通过关卡，深圳莲塘/香园围口岸货检通道正式启用。

这是深圳城市内第29个隶属海关单位。一座城市，29个隶属海关，放眼全国，独此一例。

在深圳特区成立后的第一个货物通关口岸文锦渡海关，现年82岁的原关长梁柱文向记者感慨：“改革开放是深圳特区与生俱来的特质，也是深圳未来持续提升竞争力的法宝。”

作为广东“数字政府”综合改革试点城市，深圳发挥“最互联网城市”优势，以“一图全面感知、一号走遍深圳、一键可知全局、一体运行联动、一站创新创业、一屏智享生活”为目标，在智慧城市和“数字政府”建设方面走在前列。以数据资源共建共享为突破口，为提升城市治理体系和治理能力现代化赋能。

如果说，过往40年，深圳依靠改革开放的“关键一招”平地起高原，那么，放眼未来，深圳仍将凭借改革开放高原攀高峰。

今年是建设粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区全面铺开、纵深推进的关键之年。到本世纪中叶，深圳以更加昂扬的姿态屹立于世界先进城市之林，成为竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。在这一进程中，深圳将再次雄辩地证明中国特色社会主义道路走得通、走得对、走得更好，向世界展示中国特色社会主义的勃勃生机和光明前景。

“进入新时代，党中央赋予深圳建设中国特色社会主义先行示范区的崇高使命，就是寄望深圳勇当驶向中华民族伟大复兴光辉彼岸的‘第一艘冲锋舟’。”深圳市委书记王伟中说，深圳一定不忘初心、牢记使命。

“改革关头勇者胜”！新起点、新征程、新使命，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，更好的深圳，还在前方……（新华社）



## 经济特区生日快乐！

### 广东多个城市主要地标亮灯，为特区成立40周年庆生

26日，深圳、珠海、汕头经济特区迎来建立40周年纪念日。当晚，三地通过举行灯光秀、主要地标电子屏幕播放宣传语等方式，营造浓浓的庆祝氛围。佛山、东莞、茂名等地的主要地标也亮灯，隔空为特区送上“生日”祝福。

左上图：佛山400多块户外屏幕集体“表白”特区  
羊城晚报记者 张韬远 摄

右上图：东莞鸿福商圈周边楼宇集体亮灯为特区庆生  
羊城晚报记者 王俊伟 摄

### 深圳 地标充当生日蜡烛送祝福

一座地标代表一根生日蜡烛，一块电子屏传递一声生日祝福。26日19时，深圳举行“全城亮灯庆生为特区庆生”活动。当晚，深圳全市楼宇电子大屏持续播出40周年宣传片，平安金融中心大厦、京基100大厦、春笋华润大厦、深圳湾一号、汉国大厦等地建筑不间断滚动播出祝贺标语，市民中心广场、深圳湾人才公园同步开展40周年主题灯光秀。

活动中，不少市民自发到深圳市民中心广场观看亮灯仪式。市民杨先生来深14年，他说：“在深圳求学、参加工作，看到深圳地铁从1条到11条，出租车

从‘红的’‘绿的’到全是新能源的‘蓝的’，最高楼从地王大厦到京基再到平安大厦……很庆幸自己和这座年轻的城市一起成长，期待下一个40年的精彩。”

为在全社会营造共庆深圳经济特区建立40周年的浓厚氛围，深圳市充分利用各类户外宣传媒体开展40周年主题宣传。8月15日开始，40周年主题宣传海报陆续在城市主干道、人深要道、繁华商业区、车站等人流密集场所展示；全市300多块户外电子大屏，近4万台公交、地铁移动电视终端高频次滚动播出画面。

羊城晚报记者 沈婷婷

### 珠海 大小“贝壳”致敬改革创新

26日晚，华灯初上，风光旖旎的珠海情侣路又多了几分浪漫。驱车行驶在珠海情侣路上，远远便看见珠海大剧院为庆祝珠海经济特区建立40周年亮灯。当晚虽然下着小雨，但仍有不少市民前往珠海大剧院，或在连接珠海情侣路与珠海大剧院的新月桥拍照留念。

珠海大剧院由一大一小两组“贝壳”组成，是珠海的城市地标。珠海每逢盛事，大小“贝壳”都是传递喜悦的平台。26日晚，“珠海经济特区生日快乐！”“致敬改革，致敬创新，致敬我们共同奋斗的岁月！”“特区40，乘风破浪！”“在新起点上再出发，走在前、做表率！”等字幕在“贝壳”上循环播放。

羊城晚报记者 吴国颂

### 汕头 灯光秀展示特区40年变化

26日晚，汕头中心城区时代广场举行了庆祝特区建立40周年灯光秀。记者在现场看到，灯光秀以视频动画等形式，从民俗文化、特区40周年变化、现在的繁荣风貌、喜迎亚运会等四个篇章主题，营造出色彩斑斓的灯光海洋，勾勒出一幅幅流动的城市画卷，给市民游客带来了一场美轮美奂的视觉盛宴。

“灯光秀很美，很震撼，除了小公园、内海湾、功夫茶等画面，还有明年即将到来的亚运会，作为一名土生土长的汕头人，我为此感到自豪与骄傲。”汕头市民陈阿姨表示，她当晚

还专程带着家人一起到现场观看灯光秀，并亲自当起“解说员”，向孙子介绍了当年汕头特区的发展故事。

据悉，除灯光秀外，汕头各区（县）也充分利用辖区内的户外大屏、公交移动电视、楼宇电视、公园文化长廊等重要公共设施，设置庆祝经济特区建立40周年主题景观，刊播诸如“改革不停顿、开放不止步”等宣传标语或宣传画，营造庆祝经济特区建立40周年浓厚氛围。

羊城晚报记者 蚁璐雅 赵映光 实习生 韩妙奎

### 东莞 鸿福商圈周边楼宇集体亮灯

26日19时至22时，东莞鸿福商圈周边楼宇为庆祝经济特区建立40周年集体亮灯。记者在现场看到，鸿福商圈周边楼宇的外立面上滚动播放着“庆祝经济特区建立40

周年”“改革不停顿、开放不止步”和“发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神”的宣传标语，不少市民驻足观看拍摄。

羊城晚报记者 王俊伟

### 佛山 400多块户外屏幕集体“表白”

一桩桩地标高楼被喜庆的红色包围，400多块户外大屏幕滚动播放着对经济特区的祝福，26日晚，佛山众多地标亮灯庆祝经济特区建立40周年。

在佛山市禅城区中心最热闹的祖庙商圈，百花广场、岭南站、华辉大厦三座大楼上户外LED上循环播放起了对经济特区的祝福，吸引了不少来往游客的目光。顺德大良新城城区的保利中环LED外墙、容桂一河两岸地标也纷纷亮灯，滚动播放庆祝经济特区建

立40周年的标语。当晚，天空下起了小雨，缤纷的灯光在雨中显得十分绚丽。现场拍照留念的刘女士表示，这些年经济特区的建设取得令人瞩目的成绩，佛山用这种方式向经济特区送祝福，形式新颖、值得纪念。

26日，佛山顺峰山公园、德胜文化广场、孔圣园等景区、道路交通诱导屏、公交移动电视、出租车LED走字屏、楼宇电视等也纷纷向经济特区送祝福。

羊城晚报记者 张韬远

# 全城寻缺牙人，领补贴种新牙！

## “广东省爱牙工程”派福利，即日起致电 020-8375 2288 申领 5000 元 / 颗种植牙补贴，抢 0 元种植牙方案设计名额，享博硕学位种植名医亲诊，免挂号费、专家会诊费！



“广东省爱牙工程”受益者 雷阿姨：67岁 多颗牙缺失  
“广东省爱牙工程”受益者 王先生：37岁 全口牙缺失  
“广东省爱牙工程”受益者 雷叔：63岁 全口牙缺失

数字化亲骨型即刻修复种植牙帮助单颗牙、多颗牙、半口/全口缺牙人士快速恢复健康好牙！

### 缺牙危害大，补救要及时

很多人觉得缺一两颗牙没什么，然后慢慢地缺失的牙齿会越来越多。广东省口腔医学会口腔种植专委会常委、德伦口腔集团医疗副总

裁兼东风总院技术院长徐世同提醒道：“缺牙要及时补救，因为牙齿是互相依靠并排站的，缺一颗牙，旁边的牙齿会失去依靠而长歪，牙齿长歪以后，进而导致蛀牙、牙周病、牙槽骨萎缩，旁边的牙齿也会逐渐松动、脱落！”

### 缺牙人的福音：数字化亲骨型即刻修复种植牙

数字化亲骨型即刻修复种植牙相对于传统的种植牙，能快速实现骨愈合，大大提高种植牙的成功率，具有稳定性高、恢复时间短的优点，而且适应更广，无论是单颗或多颗牙缺失、半口或全口牙缺失，中青年缺牙或是高龄老人缺牙都能实现舒适、安全、长久的种植牙体验。

### 何必无牙苦嚼粥：四颗亲骨型种植体，轻松恢复半口牙

喝粥吃流食，这是无牙颌人群的常态，很多人以为种牙是缺多少颗牙，就种多少颗牙，其实不然。“对于半口或全口牙缺失的人群，传统种植牙至少植入8颗种植体，才能达到咀嚼承受力。”德伦口腔

徐世同院长解说道，“如今，数字化亲骨型无牙颌即刻种牙是采用亲骨型种植体，可至少植入4颗种植体就能恢复半口牙，这种创口少、恢复快，更经济实惠的新时代种植牙，受到广大全口或半口缺牙人群的青睐。”

### 广东省惠民看牙补贴正式发放

“广东省爱牙工程”是由广州广播电视台《G4出动》主办、广东省临床医学学会协办、广东省老年基金会为指导单位，德伦口腔为承办单位及唯一技术指导单位的援助活动，为了让更多市民“看好牙，易看牙”，推出系列补贴政策，拨打020-8375 2288 申领补贴：

- 5000元/颗进口种植体补贴
- 10000颗明星时尚美牙免费试
- 8000元起矫牙补贴
- 10元购德伦口腔【全家福卡】

## 通知

### 《广东省爱牙工程》

## 进口种植牙 补贴5000元/颗

- 博硕专家联合会诊
- 亲骨型种植体原装进口
- 数字化种植方案多重把关
- 数字化舒适无痛诊疗

适用人群：  
单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288

文/华章